

高速上给车充电遭遇高收费，服务费比市区贵不少 充电服务费，到底“服务”了啥

记者 孙佳琪 济南报道

电价有峰谷波动 服务费各地不同

“我是混动车，那次是从外地回济南的路上，充电半小时，电费花了4.89元，服务费居然21元多，是电费的4倍还多，让我印象特别深刻。”小凯一边说，一边给记者看自己在高速上的充电记录。

当前的公共充电桩充电费用包括两部分：一部分是电费，一部分是服务费。查看价格详情页面可以发现，电价会根据全天候时段不同，在0.2082元/度-1.0623元/度之间浮动，而服务费价格全天不变，为0.9元/度。由于是波谷时段电价最低，因此这次电费较低。另一次在波峰时段充电的价格电费(23.60元)就要高于服务费(19.99元)了。

小凯告诉记者，此次出差途中大概经过了6次高速充电服务站，他逐一回看充电付费记录后发现，服务费根据所在区域不同，为0.8元/度或0.9元/度不等：“我这次来回路上一千多公里，几个品牌的充电桩换着用，服务费价格都差不多。”

“我的车是纯电的，充满需要92度电，高速上能跑400公里。这次从河南开车回来，刚好碰上波峰(1.0623元/度)时充电，加上服务费差不多接近2元/度，充满花了170多元。我算了算，如果是油车，按百公里8个油的油耗计算，加油也就花200多元，这价格真快赶上油车了，毕竟电车还有充电的时间成本。”小李说。

小凯和小李的经历并非个例。在湖南省网信办“百姓呼声”栏目区，有市民反映湖南长芷高速服务区的充电桩收费居然达到2.5349元/度，与贵州高速最高仅1.5元/度的收费标准相比，可以说是收费奇高了。

在社交平台上，有网友发布了自己的相似经历：“在二广高速大营服务区充电，充电费21.6元，服务费却收了39.96元。我加油还能见到工作人员，充电时连个人都见不到，但付着高额的服务费，心里真不是滋味！”在该帖

果然財經

GUO RAN
FINANCE

近期自驾出差的小凯在高速服务区给电车充电时发现，服务费竟是电费的4倍还多。无独有偶，刚自驾去河南旅游的小李也有同感，“遇到峰电电价，再加上服务费，一度电接近2元钱，充满一次花了近200元。这价格，快赶上加油了。”

不少车主疑惑，充电服务费，到底“服务”了啥？高速上的服务费为什么尤其贵？



充电服务费属于自主定价，各地区各运营商都有所不同。

的评论区，网友有近千条评论对此现象进行热议。有些人表示能够理解，也有些网友觉得，这样的情况不仅存在于高速汽车充电桩，包括电动自行车、充电宝等共享充电行业，都存在这样的现象。

高速充电服务费 为何比市区贵这么多

电动汽车充电桩的服务费到底是什么？小桔充电小程序收费标准一栏中，关于充电服务费给出了这样的解释：包含站点运营费、设备维护费、人员费用等。记者采访到相关工作人员了解到：服务费价格因站点、时段不同有差异(部分站点分峰谷时段)，主要用于弥补运营成本，电价目前按照国家相关规定执行，但服务费目前无统一标准，根据发改委相关文件，运营商在政策范围内可以自主定价。

和高速充电服务费对比来看，多数品牌的充电站在市区的服务费日均基本为0.15-0.5元/度。“虽然电价和服务费都是透明公开的，但服务费到底服务的是什么呢？为什么高速上比市区里贵这么多？”小李发出了这样的疑问。

高速服务费定价如此之高，运营商是否获取了暴利？从事汽车充电站服务的业内人士马先

生告诉记者，服务费是充电桩运营商的主要收入来源。各品牌服务费用于弥补充电设施运营成本，在偏远的高速路段，场地费用、充电桩设备建造，以及快充等新技术的研发投入都是运营商的投入成本。此外，后续日常维护运营的人工费用也包含在其中。

从事相关工作的网友“希仪”则直接否认了充电服务行业暴利这一观点：“服务费需要涵盖电损、平台费、人工费、充电桩成本、修理费、场地租金、保险费、运维费。不考虑目前政府补贴的话，很多充电站都是亏钱的，甚至有些充电站的利润全来自政府补贴，这也就是运营商试图通过不断涨服务费来增加盈利的原因。”

消费者希望服务费 定价透明合理

“当日常充电的成本高于2元/度，再算上电车每年的高折损成本，那么使用电车省钱的优势便不复存在了。”对于当前服务费的定价标准，小李作为消费者，给记者算了这样一笔经济账。

不过对于高速充电桩服务费偏高一事，不少消费者也表示理解：市区和高速上没有可比性。市区充电桩多、资源充足，电价是固定的，各运营商只能通过“卷”出低价服务费才能吸引顾

客，而高速充电桩本身建造运维成本就高，且具有稀缺性和一定的不可替代性。

“长途出行嘛，在高速上没电肯定要充的，就目前来看，只要不选择在波峰电价时段充电，充电费用还是要远低于油车。再说高速长途出行毕竟不是常态，只是希望服务费的具体内容能更公开透明就好了。”小凯既道出了自己的省钱秘诀，又说出了作为消费者的呼声。

事实上，新能源汽车充电作为出行民生需求，规范运营商充电收费行为备受各级主管部门及市场监管部门的重视，各相关部门时常开展巡查调研，对违规者予以整改、警告，甚至罚款等行政处罚。根据国家发展改革委以及地方主管部门相关文件规定，充电运营商具有服务费定价权，可根据其充电站所处的区位条件、场地租金、运营成本等情況进行定价，但定价须合理，要避免超低价扰乱市场秩序，更不得加入地方充电价格联盟，集体议价，导致区域服务费大涨，增加车主充电成本。

高速充电桩服务费高于电费，背后是偏远场景的高成本与政策允许的市场定价共同作用。要让消费者“买账”，运营商应公开成本、明码标价，市场监管也应细化“合理”标准，防止串通涨价，让新能源车跑得更远、更安心。

假期临近，全国各地陆续迎来新能源汽车出行高峰。国家电网预测，国庆中秋假期的出行充电高峰将集中在9月30日至10月1日和10月6日至7日。国家电网将探索发放高速充电优惠券。

据预测，9月30日13时充电车辆开始增多，充电高峰出现在22时至24时；10月1日当天从7时开始充电车辆增多，10时至19时出现充电高峰；10月6日、10月7日两天将迎来返程充电需求的高峰，每天从10时一直持续到21时。从区域看，预计江苏省、浙江省和安徽省高速公路的充电量将创历史新高。从高速公路看，沈海高速、长深高速和京沪高速的新能源充电桩最为繁忙。

国网智慧车联网技术有限公司监控中心总监史双龙介绍：9月29日至10月8日期间，将探索开展高速充电至80%到90%赠送优惠券的方式，引导用户避免长时涓流充电，以技术和经济手段压降单车平均充电时长，引导车主到高速出入口附近的城市充电站充电，缓解高速服务区的充电压力。

据央视

国庆期间高速路上充电有福利

编辑：于海霞 美编：陈明丽 组版：刘森

收据丢失证明：
本人孙洋，身份证号：370682198506256212，将山东火炬置业有限公司火炬东第购房收据(房号：2-1-1702)金额：115339元丢失。声明作废，由此产生的一切经济责任由本人承担。特此证明！

商讯 税务筹划、工程审计、法律咨询、专项审计、资产评估。
13562798772

家政服务 ◆家政 13793180410

金龄健康·山东济南养老服务
中心

●国企品质，公办五星级养老机构。
●山东省民政厅首批“养老机构试用
周”参与机构，现推出5天免费
试住活动。试住期间免床位费、护理
费，餐费据实结算。

电话：0531-82805587
82805588
地址：济南市市中区望岳路3668号

喜报

『纸』记美好

幸福专线：0531-85196199

结婚启事

2025年9月30日星期二 农历乙巳年八月初九



新娘 辛明珠 **新郎** 侯东权

于公元2025年9月30日正式结为夫妻。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

结婚启事

2025年10月3日星期五 农历乙巳年八月十二



新郎 杜善可 **新娘** 邢盼盼

于公历2025年10月3日正式结为夫妻。
两姓联姻，一堂缔约，良缘永结，同心同德。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

结婚启事

2025年10月7日星期二 农历乙巳年八月十六



新郎 贺光硕 **新娘** 史凤芹

于2025年10月7日举行结婚典礼，正式结为夫妻，许下相伴一生的誓言。愿以爱为名，共书未来诗篇；允同心作序，合著人生华章。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺